

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

**A nagy temetés után.**A „Szaboles” számára írta **Lekly Gyula**, a kassai m. kir. állami felső ipariskola igazgatója.

Kassa, nov. 2.

A dicső nagy fejedelem hogy már idehaza pihen, a magyar nemzet kiengesztelt megnyugvását a köznapi élethez való visszatérése jelzi.

A diadalútnak mesés mómora, mely Orsovától Kassáig s tovább fel egész Késmárkig a magyar szíveket elbűvölte s a lelkeket a kétszázados mult ragyogó fényével újra bearanyozta, immár foszladozóban van, de nem tűnik el nyomtalanul: termő magot hagyott maga után, melynek gyümölcsét késő utódok is élvezni fogják. Mert az a történelmi nagy esemény, hogy a „nagyaságos” fejedelem az idegen föld sirjából, bár tengernyi nagy idő múlva is, de kikelt s a törvény oltalma alatt szerette hazájába visszatért, — nem mulhat el nyomtalanul. Az a mélyeséges lelkesedés, öröm és keserűség is, mely a hosszú diadalút alatt a kebleket eltölté, nem lett volna őszinte és igaz, ha csak üres ünnepi pompának, káprázatos ragyogású külszínnek s egy nemzet tünnetésének szappanbuboréka lett volna. Nem volt az.

Hazafias, mély lelkesedés nélkül ilyen valóban megható diadalút el sem képzelhető, meg sem történhetett volna. A Rákóczi temetése mély barázdákat szántott

a szívekben s a nemzeti ideált magasztos nivóra emelte. A nemzet egyetemének ez az igaz lelkesedése támasztotta fel a nagy Rákóczit sirjából; ez adta vissza őt nekünk, hogy küzdelmeinkben ő legyen újra eszményi vezérünk. Mert ne feledjük, a magyar nemzet küzdelme nem szűnt meg a szatmári békével, ma is harcolnunk kell még ugyanazon célért, amelyért Rákóczi, az önzetlen hős fejedelem mindenét feláldozta. Küzdenünk kell független állami életünk kiépítéseért, alkotmányunk betetőzéseért és mindenekfelett azért, hogy ne csak papiroson, de az élő valóságban is meg legyen a magyar független s önálló nemzeti állam; hogy a magyar nemzet végre elérhesse mindazt, amiért a Bethlenek, Bocskayak, Thököly és Rákócziak után Kossuth Lajos is küzdött, de dicsőséges küzdelmében ő is elődjeinek sorsában osztozott: az önkéntes száműzetés keserves kenyeré. ette, de le nem mondott sem a jogról, sem a megvalósulás reményéről.

A nemzetet a magasztos példák lelkesítették a legutóbbi nagy nemzeti ellenállás küzdelmeiben is, amelynek a kölcsönös paktum sem megoldást, sem győzelmet nem szerzett. Hátra van tehát még a küzdelem döntő ütközete, amelyre nemcsak mi, de — amint a lappangó jelek bizonyítják — Bécs is készül, mert a Kolonicsok ki nem pusztultak. Hogy mi vagyon megírva a sors könyvében e so-

kat szenvedett nemzet jövőjéről, az a végzet titka, azonban annyi bizonyos, hogy a magyar nemzet jogos igényeiről, alkotmányában gyökeredző jogairól le nem mondhat s nem is mond le száz Bécsnek a kedvéért sem s végre is el kell következnie amaz időpontnak, amikor a küzdelem ujkori fegyverei diadalhoz juttatnak, mert egy nemzet, amelyet egy ezredév megpróbáltatásai edzettek meg harcra es kitartásra, önfeláldozó honszeretetre és a szabadság szeretetere, — amit az ilyen nemzet egyértelműleg akar, azt előbb-utóbb ki is vívja.

Ez a szent hit, ez a hazafias meggyőződés erejében csak növekedett, mióta a Rákóczi dicső szelleme haza költözött. A nagy fejedelem hazatérével erősebbek lettünk. A „pro libertate” jelszó, melyben egy gyönyörű historiás korszak egész bölcsészete van megrögzítve, az ő visszatérével mintegy megelevenült. És erre éppen most, midőn elleneink újra agyarkodnak reánk, igazán nagy szükségünk volt. A Rákóczi lobogói felráztak bennünket, megacélozták sziveinket a küzdelemre, szenvedésre és a kitartásra abban az erős hitben, hogy az igazságos ügynek végre is győznie kell.

Erre tanít a nagy fejedelem s hűséges bujdosó társainak visszatért szelleme s ebben az értelemben a mi domunknak fejedelmi kriptája nemzeti hatalom.

Véreim, magyarok! Ha majd ugy

**T Á R C A.****Ármány.**

Hálás Magyar, vigan ünnepeltél,  
De feledéd, hogy még Ármány is él...  
Veled együtt ünnepeltem máskor  
S most mellőzött a csillogó tábor!  
Mit jelent ez? Megjavit a Magyar?  
Pártoskodni ezután nem akar?  
Ezt nem hiszem. Ezerév mutatja,  
Pártoskodás a Magyarok baja.  
Vagy Rákóczi most is csodát mivel,  
A hálában egygyé lett nemzettel?!

Szép volt az ünnepély, remekül szép,  
Ilyet nem látott a világ már rég.  
Csak az boszant, az bánt végzetlen,  
Nekem Kassán nem jutott szerepem...  
A lelkesedést messziről láttam,  
Melynek tüztől borsózdott hátam.  
Soh'sem hittem, hogy a Magyar,  
Ily nagy tud lenni, ha akar.

Zugja a róna: itthon Rákóczi.  
Ez örömhirt a visszhang szétviszi.  
Milliók ajka ismétli a szót:  
Megjöttek a régen várt bujdosók!  
Szívek dobognak, arcok kigyulnak,  
Vendége van viskó s palotának!  
Öröm árad, buzog honszeretet,  
Sohasem volt ily boldog e nemzet!  
Zarándokok hirdetik lelkesen:  
Szíveinkben él a *Fejedelem*!!

Zászlóerdő támad, örömtüzek  
Messzeható fényárt terjesztenek.  
Tárogatók hangja szívekig ér,  
Hejh, mert: Késmárk felett füttyöl a szél!  
Felidézi ama nagy keservet:  
Édes, kedves hazám, isten veled!  
Miként egykor, kurucok támadnak,  
Leventéi ama dicső kornak.  
A vészes, de mégis szép mult képe,  
Kuruc Kassán újból át lesz ölvé...  
Öröm, bánat összeölelkeznek,  
Midőn Kassán halhatlant temetnek.  
Nem sir Regécznek kicsiny harangja,  
Mert a harang, a holtat siratja.

Mindez azonban nekem nem tetszhet,  
Mért viselném én az Ármány nevet,  
Ha soká nézném el, te büszke nép,  
A viszontlátásnak édes örömét?!

Ármány vagyok, kit ösöd retteget,  
Ki megmérgezem az anyatejet...  
A csecsemő irigységgel tele,  
Ha érinti Ármány lehellete.  
Szülőt, gyermeket összeveszíték,  
Egymás ellen kelnek a testvérek.  
Mily jó néznom a rokonok harcát?  
Örülök, ha nincs többé jó barát!  
A trónokat hordom tenyeremen,  
Uralkodók sorsát, én intézem.  
Hitnek, reménynek rontója vagyok,  
Ezért rettegnek kicsik és nagyok.  
Én voltam az, ki Batukán hadát  
Országokon ide vezettem át.  
Tudjátok-e, hogy *Mohi* mit jelent?  
... Itt vesztett el a Magyar mindent!  
Ha gondoltok a *mohácsi* vészre,  
Nem fagy-e meg minden Magyar vére?!  
*Világosnak* tág mezején,  
Eltemetve oly sok remény!

**L. M. B.**

védjeggyel ellátott női-, férfi- és gyermekcipőink, melyek a legcsinosabbak és tartósabbak, kizárólag

**EISLER KÁROLY**

(Telefonszám: 114.)

női- férfi-dívat és rövidáru üzletében kaphatók  
NYIREGYHÁZÁN.

Lapunk egyes számonként **Kiss T. Emma** dohánytözsdejében és **Hirschler Mórnál** kapható. Mai számunk 10 oldalra terjed.

fordul a sors kereke, e szent sirhoz zárandokoljunk s Rákóczi dicső szelleme cselekedni megtanít.

## A nagy nap.

II. Rákóczi Ferenc s bujdosó társai haza jöttek. A nemzet régi vágya teljesült!

Rákóczit és bujdosó társait haza hoztuk, hogy itt a haza földjében eltemessük, s a hősök iránt tartozó kegyeletünket lerójuk. Temetésök nem szomorú halotti szertartás, hanem igazi örömnép volt. Az ünnepély a nagy fejedelemhez méltóan fejedelmi volt, olyan ünnepség, amelyben még uralkodók is ritkán részesülnek.

A hamvak hétfőn kora reggeli órákban üdvölvésök s a harangok zugása mellett érkeztek meg a kormány megbízottjaival együtt Kassára. A hamvak azonnal elvitettek a felállított disztorba, melyet az alispánokból alakult diszörtség vett körül.

A diszcarnokban a gyászszertartás, az ott összegyűlt küldöttségek jelenlétében, reggel 8 órakor vette kezdetét.

A temetést dr. Fischer Colibrice Ágost, kassaegyházmegyei püspök végezte. A pontifála főpap által végzett szertartás befejezése után, a Kassa városi és felsőipariskolai dalárdák *Lekly Gyula* „Rákóczi haza jött” című művét adták elő.

Ezután az ősz Thaly Kálmán lépett föl a szónoki emelvényre. Megható szavakban méltatta a bujdosók hazaszeretetét, dicső tetteit s felsorolta azon nehézségeket, melyeket a politikai helyzet alakulásai gördítettek a hamvak hazahozatalának útjába.

A szónoklat elhangzása után, a Kassa városi és felsőipariskolai dalárda a „Szózat” első versszakát énekelte el, mely után a harangok zugása és huszonnégy diszlövés jelezte a diszmetet megindulását.

A menetet gróf Hadik János államtitkár lóháton, lovát két csatlós által vezetve, nyitotta meg. Utánna városunk kedvelt tárogtatósa, az öreg Bakai régi szerszámát meghatóan fujva, következett.

A küldöttségek szakadatlan sorában ott láttuk megynk lovas és népies bandériumát, diszküldöttségeit is.

Lehetetlen ezen menet felségességét és festőiességét leírni, melynek közepett haladt a fejedelemhez méltóan a fejedelmi gyász-kocsi. Heves, Szabolcs, Ung, Szatmár várme-gyék alispánjai kísérték.

A díszkocsi a dóm elé érve, a hamvakat tartalmazó koporsók a kocsiokról levették, a templomban, az annak közepén elhelyezett

Te büszke nemzet, jövőd is enyém...  
Kassa felett majdan virrasztok én!...

Ah, de minő változás? Keblemben,  
Támadt rettenetes balsejtelem.

Fogni érzem hatalmamát,  
Inog a föld lábam alatt.  
A hold fejem fölött szebben ragyog  
Tündöklőbbek lettek a csillagok...  
Égi fény támadt ott a dóm felett  
Hulló levelek himnust zengenek...  
Szemem káprázik, agyam kavargog  
Poklok ördögi, elveszve vagyok...

Két szellem leng a dóm felett  
Csókolóznak, ölelkeznek.  
Rákóczinak és Kossuthnak lelke  
Kassa felett találkoztak össze...  
Szabadságról, szebb jövőről szólnak,  
Nincs itt többé helye az ármánynak...  
Megyek, innen messze elsietek  
E hon felett szellemek örködnek...  
Itt nem lehet többé pártoskodás  
Az áruló ugy jár, miként Judás!

katafalkra helyeztettek, melyet diszörtség vett körül.

A templomban lefolyt gyászszertartás után következett a hamvak megkoszorúzása és a nagyközönség hódoló menete.

Százakra ment a koszorúk száma, melyeket a küldöttségek és az ifjuság helyezett a ravatalra. Megható jelenet volt, midőn megynk ezüst koszorúját, főispánunk 9 éves fia, reszketve helyezte el a fejedelmi koporsóra.

Pontban délután 5 órakor megkonduktak az ez alkalomra felállított Rákóczi harangok és 24 üdvölvés közepett, a hamvak a katafalkról levették, a papság és a kormány jelenlétében, a már előzetesen beszentelt kriptában a hamvak örök helyére elhelyeztettek.

Az ünnepség befejezéseül fényes kivilágítás volt.

Kassa, 1906. okt. 30.

Britz Béla.

## Ünnep után.

Körülállottuk a koporsót!...

A tengernyi nép hálaimája glóriás fénykörben szállott Hadur trónusához!

II. Rákóczi Ferenc halhatatlan lelke örködött felettünk néhány röpke órán át, amíg százezer magyar gyülekezete néma hódolással vonult el a szent hamvak előtt!...

\* \* \*

... Ki vagy Te, Félisten, aki két évszázaddal halálad után néma fekete koporsóba zárt hamvaiddal meg tudod ismételni a honfoglalásnak nagyszerű művelését?!

... Ki vagy Te, csoda tünemény, ki Nevednek varázsával talpra tudod állítani egy elpuhult, elkoresosult, önérzetéből, faji bátorságából, hitéből, reményéből kifosztott nemzetnek millióit?!

... Látomány vagy-e, avagy valóság vagy, aki a történelem igazságtételének jelképeként elhoztad közénk a Népjogok rettenetes erejének fenyegető hatalmát, hogy visszariadjon tőle a leskelődő zsarnokság, amely ma is, épen ugy, mint akkor, a Te idődben, ráteszi orozva fojtogató kezét a közszabadságnak biztosítékaira?!

Hogyan?! — Századoknak kell tehát elmulniok, amíg egy szabad Nemzet legnagyobb szabadsághőse koporsófedél alatt visszatérhet apái földére?!

Hitvány alkotása az emberi agynak: — Alkotmány!... Ki volt az a gonosztevő, aki szavakba tudta fogni a rabláncok esörgetését?! Ki volt az a szédelő, aki a legszentebb emberi jogok céljaiból hálót tudott szöni népeknek vesztére, kizsákmányolására?!

Hiszen a szabad magyar nemzetnek alkotmánya azt hirdette már akkor is, amikor a Te nagy lelked pörbe szállott népednek igazságaért, hogy a magyar nemzet szabad, független nemzet! S csak azért, mert nemzeted ellenállási jogát a zsarnoki törekvésekkel szemben fenntartani s e jogot nemzetközi biztosítékokkal körülbástyázni akartad, — hontalanná kellett válnod s a keresztrefeszítés kinszenvedései között el kellett mulni nemes életednek?!

És ma?! És ma?! És ma?!...

Oh, ha a Te földi hüvelyednek ham-

vai át tudnák törni koporsód födelét, iszonyattal fordulnál el a hazugságok ily undorító, ily hatalmas sötétségétől?!

Hallanád a szivek visszafojtott zokogását, látnád a lelkek elborulását annak a szörnyű pusztulásnak közepette, ami ennek a korszaknak szabadságküzdelméi nyomán fakadt!

Minden, minden sárba tipródott, ami egy nemzet életében becses!

Hite, reménye, öntudata. De elkallódott a legdrágább: az Igazság!

Ne kelj ki koporsódból Nagy Rákóczi Ferencz!

Ne kelj ki koporsódból, amely köré a hálalerozás most odagyűjtötte a magyar nemzetet!

Mert hát így vagyon az Veled, Nagy Rákóczi Ferencz: kihasználtak, aztán eldobták maguktól, aztán engedtek eltiporni, sőt segítettek e gyalázatos munkában a zsarnokság örjögésében tobzódó hatalomnak, hogy most hosszú, hosszú számkivetés után csontjaidnak maradványait százezerbe kerülő céccal temethessék el újból!

És pedig ha tudnád, Nagy Rákóczi Ferencz, hogy ez a kegyelet szabadságtól születettnek csak hazudja magát!...

Tudod-e Nagy Fejedelem, hogy ezt a kegyeletet előbb engedélyezni kellett?!

... Hála neked, oh Legmagasabb Kegye, amely megengedte, hogy emlékein kisírhassa magát a magyar és néma megadással hordozhassa tovább az idegen uralom jármait!...

... Ne szállj ki koporsódból Nagy Fejedelem!... Ne szállj ki!!!

... A Világszabadság hajnalán megnyílnak a népek börtönei!

Akkor szabad lesz az Eszme, szabad a Gondolat, szabad a szivek érzése, szabadok a népek, közöttük talán, talán — ha még létezni fog — a Te elarvult szegény magyar néped is!...

Akkor fölpattanak Legmagasabb Kegye nélkül a hősök koporsói is és a Te lelked egyetlen álma: a szabad, független Magyarország beszámol Neked szabadon, igaz szíve szerint legédesebb rabságával: Emlékeddel kötött örök, szent frigyével!!!

Addig ne szállj ki koporsódból Nagy Fejedelem!!!

Várj, várj addig! — De — — — meddig?!

## Ósi bűnök és az általános választójog.

Irta: Dr. Mandel Pál.

*Sine ira et studio.*

Már jó néhány éve telt el annak, hogy a naptár 1848. évet mutatott. De még élnek emberek, akik Kossuth Lajost, Petőfit, Irányit beszélni hallották, ama nagy korszak mozgalmait közvetlenül tapasztalták, sőt e mozgalmakban maguk is résztvettek. — Ifjúkori emlékeikből ezek élő bizonyosságot tehetnek arról a rajongásról, amelylyel a nemzet az akkor életre kelt eszméket és az 1848-diki törvényekkel megindított alkotásokat fogadta.

Az előzményeket azonban, nevezetesen azokat az állapotokat, amelyekben 1848-ig Magyarországon az emberek éltek, már ki-

**Legujabb ruhadíszek nagy választékban.**  
**Kizárólag hazai gyártmányu szörme boák óriási választékban már megérkeztek.**  
**KOHN IGNÁTZ üzletében, Városház-palota.**

zárólag csak feljegyzésekből, a történelemből ismerhetjük. De meg kell ismerkednünk az állapotokkal és mindig szem előtt kell azokat tartanunk, ha méltatni akarjuk az 1848-iki törvényeket és ha meg akarjuk érteni azt a rajongást, amelyekről a hírek beszélnek.

Összehasonlítást kell e végből tennünk egyfelől az 1848-ig tényleg fennállott állapotok, másfelől az 1848-iki törvényekkel kitűzött irányeszmék közt.

Magától fog aztán szembeszökni a kérdés, hogy vajjon a kitűzött irányeszmékkel az állapotoknak célba vett megváltoztatása a várt módon bekövetkezett-e, és ha nem következett be, mi volt az akadály?

Lássuk tehát az 1848-ik év vívmányait sorra:

#### A függetlenségi eszme.

Törvénykönyvünkben Magyarország 1848-ig is önálló független államnak volt elismerve, amelyet királyi rendeletekkel kormányozni nem lehetett, hanem csak törvényekkel, amelyek az országgyűlés és a király együttes akaratából keletkeztek. Erre a királyok esküt is tettek. Mégis azonban ez az önállóság és függetlenség csak írott malaszt volt. Bécsből az udvari kancellária útján kormányozták az országot és megtörtént többször még az is, hogy a király éveken át össze sem hívta az országgyűlést, hanem nélküle uralkodott, adókat és ujoncokat irt ki. — Az országgyűlési tárgyalások pedig többnyire azon panaszok körül forogtak, amelyeket a Karok és Rendek az alkotmány folytonos megsértése miatt hangoztattak, folyton sürgetve az orvoslát az alkotmány megsértése miatt, de többnyire siker nélkül.

Az 1848-iki törvények Magyarország állami függetlenségének alkotmányos biztosítékokat szolgáltattak. Kimondatott a III-ik törvényekben, hogy a király minden polgári, egyházi, kincstári, katonai és általában minden honvédelmi tárgyban a végrehajtott hatalmat ezentul kizárólag csak a független magyar minisztérium által fogja gyakorolni. A minisztérium pedig mindennemű hivatalos eljárásáért az országgyűlésnek felelős. Ezen alaptörvényvel önálló független kormányzat alá került az országnak minden közigazgatási, közgazdasági, igazságszolgáltatási és katonai ügye és biztosított az országnak a független gazdasági berendezkedés, ezzel az önálló bank és az önálló vámterület is. — Katonai ügyekben pedig világosan és kifejezetten elismerte a törvény a magyar hadsereget. Önállóságunk és függetlenségünk tehát az 1848-iki törvények nyomán teljesen helyreállított.

Már az 1867-iki törvényekkel külképviseletünk és a hadsereg közössége címén Deák Ferenc és gróf Andrássy Gyula vezetése mellett önállóságunkból és függetlenségünk sokat kellett engednünk.

Az országgyűlésen azonban párt alakult, amely az 1848-iki törvények sértetlen fenn tartását írta zászlójára.

Ezt a pártot — a függetlenségi és 48-as pártot — még azok is, akik az 1867-iki törvényeket az akkori viszonyok mérlegelése folytán elfogadták, letéteményeseül tekintették a függetlenségi és az 1848-as más több eszmének, elvárva ama párttól, hogy az 1848-as eszméket az arra alkalmas jövő kor számára ébren tartja.

A párt azonban a többi pártok ellen folyton nagy hévvel küzdött az 1848-iki törvények azonnali teljes visszaállításáért, az önálló hadseregért, magyar vezényszóért, önálló bankért, külön vámterületért és a függetlenség minden egyéb követelményeért. Az eszme hódított, a párt megnövekedett. A legutóbbi választásoknál többséget nyert. A csatát megnyerte. A függetlenségi és 48-as párt kezébe került a csatater, az 1848-as eszmék sorsa. Most már feltámad 1848! Ezt remélte a nemzet.

Ezt hitte.

De ime a párt az 1867-es törvények alapjára lépett és ezen alapon vett részt a kormányzás átvételében. Ez alapon áll most is. A csatát megnyerte, de a csatater elhagyta, a függetlenségi eszmét feladta. Sem magyar hadseregről, sem önálló vámterületéről, sem önálló bankról nem esik többé szó, még csak a magyar vezényszórol sem.

Azt hangoztatja a párt, hogy ez a feladás csak ideiglenes. Csak essünk át — mondják a párton — bizonyos dolgokon: költségvetési törvényeken, az adók megszavazásán, az ujoncok megszavazásán, kereskedelmi szerződéseken, az alkotmány biztosítására szolgáló még nem ismert törvények megalkotásán stb., majd akkor újra felveszi a párt a harcot az ország függetlenségéért, önálló hadseregért, külön vámterületért stb.

Azonban a leányzó, ha magát egyszer megadta, soha többé szüzi varázsát vissza nem nyerheti.

A függetlenségi párt harca folytonosságát megszakította, beleharapott Ádám almájába és ezzel szüzi varázsát elvesztette. Soha többé visszahódítani nem fogja.

Van most nagy számaránya, de eszméi nincsenek többé.

Ott nyugosznak eszméi Kossuth Lajos, Petöfi és Irányi sirjaiban.

A számarány nagysága egyébiránt, amint nem nyújt semmi biztosítékot az 1848-as eszmék újbóli feltámasztására, úgy nem igazolja a párt eljárásának, az 1848-as eszmék szegre akasztásának helyességét sem.

Cumberland nevű ember híres gondolatolvasó volt. 1860. körül élt, de talán még ma is él. Ez az ember a tenyerét rátette a másik ember homlokára és kitalálta ennek gondolatát. Így mondta ő.

Bécsben egyszer nagy és előkelő társaság gyűlt össze, hogy lássa a mesterségét. A gondolat közvetítőjét — médiumot — maga a társaság, saját kebeléből jelölte ki. Dr. K. nevű úrra esett a választás. Ismeretes komoly és jellemzilárd uri ember volt ez. — Kitűnő szónok.

Ezen úr társaságában karon fogva indult meg Cumberland, bekötött szemmel, az előre jól elrejtett tü felkeresésére. Dr. K.-nak mindig gondolni kellett a rejtekhelyre, de különben a helyet Cumberland előtt titkolták. A közönség dr. K. titoktartásában feltétlenül megbízott. Cumberland a tüt csakhamar megtalálta. A közönség ámult-bámult és falendítő tapsban tört ki.

Dr. K. ekkor így szólott a közönséghez: „Nem szóltam Cumberlandnak a tü rejtekhelyéről. Ámulást a reám bizott titokkal öntudatom szerint nem követtem el, de úgy érzem mégis, hogy én és az egész tisztelt közönség, mindnyájan, Lessinggel szólva, ámitott ámitók vagyunk.”

(Folyt. köv.)

### A város költségvetése.

Kis érdeklődés mellett folyt le mult pénteken és szombaton Nyiregyháza város költségvetésének tárgyalása.

Huray főszámvevő olvasta fel a rengeteg tételüket, nem volt aki hozzá szóljon, míg nem „ürülék kihordás” 2680 kor. tételnél Sándor Mór kérte a képviselőtestületet, hogy ezen tételt ne szavazza meg, mivel ilyen összeget költ a város az ürülék kihordásra és mégis a város által fenntartott két árnyékszék: a Korona-épületben, valamint a város legszebb terén, a Dessewffy-terén levő árnyékszékek valóságos ragályterjesztők, ezeknek közelébe sem lehet menni az ott levő leirhatlan állapotok miatt, és jöllehet, ő már ezt feljelentette az alispánnál és az alispán erélyesen utasította a várost ez ügyben, a ragályterjesztő helyek úgy vannak, mint azelőtt. Sajnálja, hogy nincs

itt dr. Konthy orvosfőnök, mert nem szeret senkit támadni, aki nem védheti magát, azt azonban furcsának találja, hogy nincs itt mikor a költségvetés öt érdeklő részét tárgyalják. Konthy Gyula orvosfőnök, ki minden lében kanál, ki állásánál fogva mindenkit zaklat, ki nem hozzá tartozik, ki, ahol csak lehet, mindenbe beleavatkozik, ezt nem látja; neki ez nem tűnik fel, még ha hivatalból is figyelmeztetve lesz rá, ellenben az adófizető polgároknál ott is keres hibát, ahol nincs.

Májerszky polgármester elismeri, hogy nevezett helyek olyan állapotban vannak, amint azt Sándor állítja, de ennek inkább építkezési hiány az oka, intézkedett, hogy azok bezárassanak.

Kertész főkapitány szintén elismeri azon helyek türethetlenségét, de mint Májerszky, ő is elmondja, hogy a Koronabeli két árnyékszéket bezáratták, a Dessewffy-terén levőbe pedig csak a favágók járnak.

Sándor Mór minden tisztelete mellett is, melylyel a polgármester és főkapitány iránt viseltetik, a kapott választ el nem fogadhatja, mert furcsának találja, hogy az említett helyeket bezárták és nem rendbehozták, talán elraktározni akarták ott a rondaságot? Ami pedig a Dessewffy-terei helyet illeti, azt kérde, hogy a favágók csintalansága és rondasága nem olyan-e, mint más embereké, az ő rondaságuk nem terjeszt-e büzt és ragályt? Hisz mindnyájunkat érhet baleset, intelligens ember is próbálhat oda bemenni, de csak próbálhat, azonban távol tartja az a messziről büzt és ragályt terjesztő piszok, ami ott van. Ha Konthy dr. csak kisorszában ehez hasonló dolgot tapasztalna másnál, rég felakasztatta volna az illetőt.

Kovács Elek igazat ad Sándornak az elmondott dolgot illetőleg, ő is rendet kíván ez ügyben, azt azonban nem helyesli, hogy Sándor itt olyan kifejezéseket használt dr. Konthya, hogy ő „minden lében kanál” és még ennél keményebbeket s a polgármester nem találta helyénvalónak ezeket megtorolni. Hogy Konthy dr. minden lében kanál, nem rosszalja, bár az volna (Sándor: csak az öt illető dolgokban legyen az).

Trak aljegyző privát dolgokat próbál elmondani Konthy dr. védelmére. (Felkiáltások: nem tartozik a költségvetéshez.) Elnök leinti.

L. Kovács János panaszkodik, hogy rossz a legelő és hogy felemelték a legelő árát, rossz a beosztás stb.

A jéggyár tételénél ismét Sándor Mór szólal fel: a költségvetés szerint a jéggyárba 13,440 korona bevétel van, a kiadás erre 12024 kor., vagyis 1416 korona a brutto jövedelem, (Bogár főjegyző: az netto) kifogja mutatni, hogy ez nem netto jövedelem: 100,000 koronába körülbelül került a jéggyár; nem akar most azzal foglalkozni, hogy ő annakidején előre megmondta, hogy ezzel a berendezéssel jó eredményt elérni nem fognak, ujságban és közgyűléseken gáncsolta, a következmények öt igazolták, a befektetési tőkének 6%-os kamatja 6000 korona, mert 6%-ot fizet a város a közevetvámkölcsonné is, eltekintve attól, hogy ezen berendezés rövid életű lesz, mert a gyári berendezés rossz, az általános szokásnak megfelelőleg legalább 7—8%-ot elhasználásra kell leírni, ez 7—8000 korona, a kitüntetett 1400 koronával szemben tehát 13—14000 korona veszteség van és ezért nem reális a költségvetés. Készségesen elhiszi, hogy ezután nagyobbak lesznek a bevételek, de ez nem jelenti azt, hogy a jövedelem is nagyobb lesz, mert a nagyobb bevétel nagyobb teljesítményeket kíván, már pedig a jéggyárnál a nagyobb produktio aránytalanul nagyobb üzemköltséget fog involválni, mert a legnagyobb baj a gyárnál az, hogy üzemköltsége elviselhetetlen, a nyári hónapokra, 120 napot számítva, de csak 12 órai üzemért, mert csak éjjel működik, minden napra ca 100 korona

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testhelyet, megszünteti a köhögést, vándorot, és a hasi kényelmet.

## Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mintegy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegekenként 4.— korona

üzemköltség jut; magáért az áramért és olajért 9000 koronát fizetnek, ami egyenlő ca 80 koronai napi hajtóerő költséggel, már pedig alig hiszi, hogy ennél több áru jeget adnak el naponta. De lehetetlen is, hogy egy gyárat ilyen drága és közvetet erővel tartson üzembe. Ha bajt kisebbíteni akarjuk, olcsóbb üzemerőre kell sulyt fektetni. Ő nem maliciából beszél, de az ő vállalata nagyon sok ezer korona pótdót fizet, ezt akarná lejjebb szállítani.

**Májerszky** polgármester maga is azon a nézeten van, hogy az üzemerőt olcsóbbá kell tenni és még áldozat árán is meg kell szabadulni a villamoserő használatától.

**Nagy Lajos** nagyon rosszalja ezen gazdálkodást, de inkább várjuk be a hátralevő 2 évet és ne vegyen a város pert a nyakába. (Természetesen legalább 25—30,000 korona lesz a veszteség ezen idő alatt. — Szerk.)

### II-ik nap.

Hozzászólás nélkül olvassa a főszámvevő a tételeket: a közvilágítás tételénél **Sándor Mór** szólalt fel: 24226 koronát fizet a város közvilágításért és mivel azt nagyon soknak tartja, kérni a polgármestertől, elérte már a köz- és magánvilágításnál a villamossági társulat azon számot, melynél az egységi árakat le kell szállítania? A város monopóliumot adott a villamtársulatnak és a szerződésben csupán az ellenőrzést tartotta fenn magának; a szerződésből kifolyólag, úgy tudja, a tanácsnak folytonosan van dolga a társulattal, ezt az ellenőrzést azonban nem tartja teljesnek, mivel a város tanácsában olyan ur is ül, aki a villamos társaság vezetésében is részt vesz, ott fizetést vagy tiszteletdíjat huz. A községi törvény szerint olyan egyén, ki a községgel szerződéses viszonyban áll, annak javadalma tárgyalásánál részt nem vehet; ha már a szerződéses viszonyban levőket kizárja a törvény, okvetlen ki kell, hogy zárja a szerződéses viszonyban levőkkel szemben való ellenőrzésre rendelteteket is és mégis azt látja, hogy dr. **Konthy Gyula**, ki a tanácsnak tagja, részt vesz a villamos társaság vezetésében is. Vagy mondjon tehát le dr. **Konthy Gyula** a városi orvosfőnöki állásról, a mivel a városnak nagy szolgálatot tenne, vagy szüntesse meg a polgármester más módon ezen összeférhetetlenséget.

**Májerszky** polgármester nem ismerte dr. **Konthy Gyulának** ezen összeférhetetlenségét. Igéri, hogy ez ügyben a kellő lépéseket meg fogja tenni.

**Dr. Hartstein Sándor** kéri a polgármestert, hogy **Sándor Mór**nak első kérdésére is adjon felvilágosítást, nevezetesen a villamvilágítás egységárainak leszállítására vonatkozólag.

**Májerszky** polgármester kijelenti, hogy ezen ügyben az eljárást megindítja és minél előbb jelentést fog tenni a képviselőtestületnek.

A közegetvám tételénél hosszabb vita fejlődött ki **Sándor Mór** azon indítványa fölött, hogy a város mondjon le a kiviteli közegetvám szedéséről. **Dr. Vadász Leó** és **Májerszky** hozzászólása után, szavazattöbbséggel az indítványt elvetették.

**Grosz L. H.** indítványára kimondta a képviselőtestület, hogy a sorompóknál szedendő vámat a vásárpénzszedési joggal együtt haszonbérbe adja, mert indítványozó szerint a befolyó 32,000 koronát 6,800 korona kiadás terheli, ő pedig biztosít érte tisztán 32,000 koronát.

## HIREK.

**Előfizetési felhívás.** Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy a lap akadálytalan szétküldhetése szempontjából a hátralékokat mielőbb megküldeni sziveskedjenek. A „Szabolcs” hű marad programjához és mint eddig, úgy ezután is a közérdek tántoríthatatlan harcosa lesz. A felmerülő politikai és társadalmi kérdések megvitatására, elvünk fenntartása mellett, bárkinek teret engedünk; melyet azért tartunk szükségesnek hangoztatni, mert lapunk a vármegye egyetlen politikai lapja. Az előfizetési feltételek a címlapon olvashatók.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök, ma egy hete, **Székely József** nyiregyházi kir. adóhivatali tisztet, adóhivatali segéddé kinevezte.

**Az igazságügyminiszter** **Juhász Gyula** helybeli kir. törvényszéki segédtelevkönyvvezető televkönyvvezetővé nevezte ki.

**Uj orvos.** **Dr. Uray Vilmost**, **Uray Béla** ibrányi jegyző fiát, a főispán a helybeli kórházhoz alorvossá kinevezte.

**Színházi jelentés Nyiregyháza és vidéke t. közönségéhez!** Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy e tél folyamán legalább is 15—20 előadást fogok rendezni a nyiregyházi városi színházban, hogy ezzel is némileg lerőjjam hálámat azon meleg szeretetért és jóindulatu támogatásért, amelylyel nyiregyházi t. közönségem egy társulatomat, mint emogmet, elmúlt idényemben megtisztelt. A legközelebbi előadások (ez alkalommal négy) november 5-én hétfőn kezdődnek a következő sorrendben: 5-én hétfőn: *A nap hőse*, bohózat. (Ujdonság, először.) 6-án kedden: *Az őszön*, dráma. (Ujdonság, először.) 7-én szerdán: *Miss Hobbs*, vígjáték. (Ujdonság, először.) 8-án *Alfonz úr*, színmű. Helyárak: Páholy 10 korona. Támlásszék 2 korona 40 fillér. Kőrszék 2 korona. Erkély első sor 2 korona, többi sor 1 kor. 20 fillér. Erkély állóhely 80 fillér. II-od emeleti zártszék 60 fillér. Tanuló- és katona-jegy az állóhelyre 60 fill. Karzat 40 fillér. Mind a négy előadásra jegyek egyszerre válthatók november hó 1-én. Utóhely és páholy jegyek az egyes előadásokra november hó 2-től válthatók **Jakobovits Fanny** k. a. dohánytözsdéjében (városház-épület) és este a pénztárnál. Állójegyek csakis az esti pénztárnál válthatók. Kitünő tisztelettel **Zilahy Gyula**, igazgató.

**Választás.** Folyó hó 16-án Nyiregyháza megyebizottsági tag választás lesz. Az I-ső kerületben a dr. **Wilt György** helye, a III-adikban pedig a dr. **Garay Kálmán** helye üresedett meg. Az I-ső kerületben elnökké **Kovács Elek**, a III-adikban pedig **Májerszky Béla** neveztetett ki. A választás reggel 8 órakor kezdődik és a városházán fog megtartatni. A tiszapolgári, pócsperii, gyürei, tornyospálcza, szabolcsi, nagykállói és nyirmadai választókerületben megüresedett állásokat szintén nov. 16-án fogják betölteni.

**Hálaadó istenitisztelet.** Az egri bibornok érsek öeminenciája rendeletéből, f. hó 4-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a helybeli r. kath. templomban, **II. Rákóczy Ferenc** és bujdosó társai hamvainak szerencsés hazaszállítása alkalmából ünnepélyes hálaadó istenitisztelet fog tartatni, melyre a hatóságok, intézetek és testületek meghivattak.

**A helybeli főgimnázium** ifjusága is tanujelét adta a Rákóczi eszmeiért való lelkesedésének. Amikor a halhatatlan földi maradványait nagy pompa kifejtése mellett **Kassán** sirjába tették, az iskola ifjusága is egybejött, hogy áldozzon a hazafiság oltárán. **Lefler Sámuel** **Kassán** képviselte az intézetet s így **Porubszky Pál** h. igazgató vezetésével mellett folyt le a lélekemelő ünnepély. A főgimnázium zenekara a Hymnust kifogástalanul adta elő, mely után **Farkas Imre Czinka** Pannáját nagy tetszés között **Foltin Endre** szavalta el. **Böhm Ignác** által előadott emlékbeszéd, mély érzésre vallott. A daloskör „**Kárpát felett csillagos mán**” kezdetű éneke megérdemelt tapsban részesült. **Ballay Gyula** a „**Rákóczi itthon**” kezdetű verset szavalta. Előadása szép és a tárgyhoz illő volt. Befejezésül a zenekar a **Rákóczi induló**t adta elő és a mükedvelőknél ritkán tapasztalható hibátlan összejátás megnyerte a nagyszámban megjelentek tetszését.

**Pályázati hirdetés.** Szabolcsvármegyénél nyugdíjazás folytán üresedésbe jött s 3600 kor. törzsfizetés, 600 kor. lakbér s 1000 kor. fuvarátalánnyal javadalmazott t. főorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ugyanazért felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883: I. t.-cikk 9. §-ában előirt minősítésüket, a tisztí orvosi vizsgálat letételét, valamint előző szolgálataukért és erkölcsi magaviseletüket igazoló bizonylatokkal felszerelt kérvényüket a f. évi november hó 10-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám annál is inkább benyujtsák, mert a később beérkező kérvények figyelembe vételét nem fognak. Nyiregyháza, 1906. okt. 24. **Mikecz**, alispán.

**Emlékünnepély.** A helybeli főgimn. ifjusága mult hó 31-én a reformáció emlékére ünnepélyt tartott. Az ifjusági daloskör megnyitóul, nagy tetszés között **Beethoven**: „**Örök Isten**”-ét adta elő, mely után **Adorján Ferenc** tanár, magas szárnyalásu ünnepi beszéde következett. **Foltin Endre** a Reformáció emlékünnepe kezdetű verset mély érzéssel szavalta. **Styevó József Thökoly Imréről** irt és olvasott fel. Róla is elismeréssel szólhatunk. „**Erős vár a mi Istenünk**” közének eléneklése után **Tóth László** „**II. Rákóczy Ferenc és a protestánsok**” című értékes dolgozatát olvasta fel. **Ballay Gyula** „**Október 31-én**” kezdetű verset szavalta, melynek előadása tetszéssel találkozott. A szép ünnepélyt a daloskör éneke rekesztette be.

**Az Uránia** ma egyhete féligelt ház előtt az Orosz—Japán háboru borzalmasságait mutatta be. Az előadásról a megjelentek elismeréssel szólnak. Csodálatos, hogy városunk közönsége nem tudja eléggé méltányolni a magyar tudományos színház költséges leutazását, és az **Uránia** csak ritkán tud telt házat összehozni. Az is bizonyos azonban, hogy a gépek működésére nagyobb gondot kellene fordítani, mert azok a legutóbbi előadás alkalmával is többször felmondták a szolgálót. A sok szép képek között akadt olyan is, amelynek filmje kopott, és a róla való vetítést joggal lehet kifogásolni. Tapasztaljuk ugyanis, hogy a fővárosban kiselejtezett tekerceket a vidéken tovább használják. Hiszszük, hogy jövőben ez nem lesz így.

**A kegyes szivekhez.** Augusztu főhercegnő megható kérelmet intéz a magyar urasszonyokhoz. Csak egy virágszálat kér a tüdőbetegeknek a szeretteink sirjára teendő koszorúból. A jó szivekhez intézett fölhívás a következő: Egy szál virágot kér a **József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület** abból a koszorúból, melylyel halottak napján a kegyeletes szív kedves halottjainak a sirját ékesíti. Ha minden sirra tett koszorúból csak egy virágszálat és a sirokon gyujtott mécsek-ből csak egy lángot a tüdőbetegség terjedésének meggátlására följánlanak: ezer és ezer emberéletet lehetne megmenteni! Nem halna meg akkor nyolcvanezer ember tüdőbetegségben évente! Nem lenne annyi köny, nem lenne annyi nyomor, nem lenne annyi árva! Magyar Hölgyek! Siessünk a nemes emberbaráti cél támogatására! Tegyük jel-szová: *csak egy virágszálat a kegyeletes koszorú-jából!* És az életnek visszaadott ezrek fogják áldani jó cselekedetüket. Magyar Hölgyek! Áldozzuk a női szív egész lelkésedését ennek a nemzetsorvasztó kórnak enyhítésére. Legyünk azon, hogy minél többen ajánlják föl adományukat a tüdőbetegek megmentésére. Minden adomány a **József Kir. Herceg Szanatórium Egyesületnek** küldendő: Budapest, IX., Lónyay-utca 47. Budapest, 1906. október hó. **Augusztu főhercegnő.** — Adományokat lapunk szerkesztősége is elfogad és az összeg nagyságára való tekintet nélkül készségesen juttat el az Egyesülethez.

**Rákóczi ünnepélyek.** A polgári leányiskola **Rákóczi** napját szép ünnepély keretében tartotta meg. A program a következő volt: **Himnusz**, énekelte a daloskör. **Rákóczi a há-táron**, (irta: **Endrődi S.**) szavalta: **Vida Margit**. **Ünnepi beszéd**, tartotta **Kardos István** tanár. **Rákóczi kesergője**, énekelte a daloskör. **Rákóczi induló**, (irta: **Farkas I.**) szavalta: **Kellner Juliska**. **Mikes**, (Lévay) szavalta: **Pivnyik Mariska**. **Rákóczi induló**, énekelte a daloskör. A szépen és szabatosan előadott énekdarabok nagy tetszést arattak.

A polgári fuiskolában a **Himnusz** eléneklése után **Komjáthy Gusztáv** tanuló szavalta el a kuruc korszakból származó, **Esztergom megvételéről** szóló éneket, majd **Kardos** igazgató méltatta a növendékek előtt a nap jelentőségét és fontosságát. — **Liszkai Béla** tanító pedig **Lévay Mikesét** szavalta el.

Az ev. ref. elemi iskola reggel 8 órakor tartotta ünnepélyét a templomban, hol **dr. Bartók Jenő** mondott imát. **Szabó Pál** igazgató-tanító lelkes ünnepi beszédet tartott. Utána **Kiválg Imre** tanító **Lamperth Géza** „**Rodostó**” című színművének epilógusát adta elő. Az ünnepélyen a növendékek énekkara kuruc dalokat énekelte.

A helybeli statusquo irt. hitközség vasárnap, nov. 4-én d. e. 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor **Rákóczi**

emlékezetére saját templomában istentiszteletet rendez.

**Ny. T. V. E.** Rövid idővel ezelőtt torna- és vívőegylet alakult városunkban, amelynek Ny. T. V. E. betűkkel ellátott jelvényét ma már az ország távoleső részeiben is ismerik. Legutóbb, múlt hó 28-án részt vett a Magyar Atlétikai Klub Budapesten rendezett országos versenyén, ahol dicsőséget szerzett a nyiregyházi névnek. Matulka Ödön a gerelyvetésnél 37 m. 85 cm.-es dobásával 2-ik lett. Szlávik János a M. A. F. K. tagja 13 cm. többlettel nyerte el az első díjat. A két angol mértföldes gyaloglásban Kovács Géza a Ny. T. V. E. tagja lett az első. A nagy utat 16 p. 25 mp. alatt tette meg. Felemlítjük azt is, hogy a Tornaszövetség Atlétikai versenyén a 100 m.-es bajnoki siktutásban Bartkó Jenő lett a második, aki a helybeli főgimnáziumnak volt a növendéke és az intézet nevével igen sok érmet nyert.

**Beföltendő állás.** A nyiregyházi kir. adóhivatalnál segédtitkári állás van üresedésben.

**A hadmentességi díj fizetésére kötelezett** egyőnek figyelmeztetnek, hogy az 1906. évi hadmentességi díj kivételi pótlajstrom Nyiregyháza város adóhivatalánál 1906. évi nov. hó 4-től 8 napra közzeszlere kitétetik azon megjegyzéssel, hogy notáni felszólamlásait azok: a) kik hadmentességi díjjal már előző évben is meg voltak róva a lajstrom kivetésének napjától; b) azok pedig, akik első évben rovatk meg, hadmentességi díj tartozásuknak a könyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a helybeli kir. pénzügyigazgatósághoz a fenntebb kiirt törvényes határidőn belül betérjeszthetik. Nyiregyháza, 1906. okt. 31. Városi adóhivatal.

**Több világosságot!** A magy. kir. államvasutak helybeli állomása és a polgári vendéglő között tudvalóleg egy tér van, amelynek a megvilágítása olyan gyarló, hogy rajta a közlekedés valóságos életveszélyes. Különösen érezhető ez a dombrádi vasut megnyitása óta, mert az utasok a rosszul megvilágított téren álló, illetve hajtó kocsik között kénytelenek átmenni. Értesülésünk szerint az államvasutak képviselői már kötelezettséget is vállaltak 3 ívlámpának az állomás keleti falán való felállítására, amelyet azonban ezideig fel nem szereltek. Azok üzembe helyezését azonban sokáig halogatni nem lehet, mert a nagyforgalom lebonyolítására kicsiny helyen, a sötét őszi estéken gyakran fordul elő taligák összekasztása és másféle szerencsétlenség. Csak a véletlennek köszönhetjük, hogy eddig emberélet nem eset áldozatul. Ezen visszas állapokra felhívjuk a rendőrség figyelmét, amelynek nemcsak a baleseteket előidézőknek a törvény elé való állítása, hanem a szerencsétlenségek megakadályozása is kötelességét képezi. — Egyidejűleg szövé tesszük azt is, hogy a nyiregyházavidéki kisvasutak igazgatósága, az államvasutak melletti megállójánál egy olyan lámpát állíthatna fel, amelynek lángja a fémből kivágott Nyv. Kv. jelzést hátulról messzeláthatóan megvilágítaná, mert ma a váróhelyre az esti órákban érkezők csak nehezen találhatnak rá, különösen akkor, ha a motor még nincs ott. Nagyobb gond fordítandó arra is, hogy a kisvasut motorjai tényleg bevárják az államvasutak azon vonatait, amelyekhez csatlakozásuk van. Megesik, hogy a nagy vonatok 5—10 percet késnek, a motoros pedig ennek dacára menetrend szerint indul és az utasok lemaradnak. Ez a szokás a nagy közönség érdekeit sérti, a társaságot pedig a bevételének egy részétől fosztja meg. A helyi meneknek anélkül is kevés az utasa, ha azt mesterségesen nem csökkentik.

**Utonállás.** Ungár József helybeli korcsmáros, ma egy hete, nem mindennapi kalandon esett keresztül. Nyolcszáz koronát vett fel egyik pénzintézetnél, amelynek szemtanui is voltak. Az esteli szürkületben hazafelé tartott, amikor egy ingbe, gatyába öltözött alak elébe állott és leütötte. Ungár eszméletét veszítette, az utonálló pedig a pénzt elvette tőle. — A pólujárt ember később magához tért és a rendőrséghez fordult. A tettest Miskolczy Miklós ácssegéd személyében tartóztatták le, aki tettét beismerte és eladta, hogy szemtanuja volt, amikor Ungár felvette a pénzt. A paraszt ruhát azért vette magára, hogy a gyanút hamis irányba terelje.

### Reformációi ünnepély a polg. leányiskolában.

A reformáció emléknapiját, okt. 31-ét, az intézet protestáns növendékei a következő műsorral tartották meg: *Erős várunk* . . . Énekelte a daloskör. *Győzelem*. (Vargha Gyuláné.) Szavalt: Vietorisz Aranka. *A reformációról*, felolvasta: Árokháti Ilona. *Az első ibolya*. (Csengey Gusztáv.) Szavalt: Detrich Jolán. *Anyám háza*. (Várady Antal.) Szavalt: Andrassy Margit. *Zrinyi Ilona Munkács várában*, felolvasta: Lórencz Margit. *Luther halálára*. (Csengey Gusztáv.) Szavalt: Benkő Zsuzsánna. *Te benned bízunk* . . . Énekelte a dalkör. A szép és lélekiemelő ünnepély minden számát érdeklődéssel hallgatta végig a közönség.

**Öngyilkosság.** Marcsek András, helybeli bundástanyai lakos, már régóta betegeskedett s reménye sem lehetett ahhoz, hogy valamikor felgyógyuljon. Ez a szomorú körülmény arra indította a 32 éves, nőtlen embert, hogy erőszakkal váljék meg az élettől. A múlt vasárnap felakasztotta magát s mire tettét észrevették, már halott volt.

**Kitett gyermek.** Nyiregyháza halad a nagy városiaság felé. Az utóbbi időben olyan események fordultak elő, amelyek a nagy városok sajátságai. Vasárnap Hovánszki Katalin udvarára egy 8 hónap körüli gyermeket tettek. A rendőrség megindította a nyomozást. Valószínű, hogy a gyermek anyja „eltévesztette a házszámot”, mert Hovánszki Katalin semmiféle összefüggést sem tud felfedezni. A város pedig nagyobb gondot fordíthatna a rendőrségre, mert Nyiregyházán minden halad a nagyvárosi felé, csak a rendőrség az, amely holt pontra jutott. Személyzet szaporítás mellett a kiképzést is szigorúbban kellene venni.

**Elgázolás.** Koreny György, helybeli lakost az Iskola-utca elején egy kocsit elütötte. Veszélyes sérülésével az Erzsébet közútházba szállították. A tettes kiderítése érdekében pedig a rendőrség a vizsgálatot megindította.

**Riadalom.** Tegnapelőtt a városháztéren egy taligás lova elragadt, és egyenesen a piacon árulók felé vágatott. Szerencsére az asszonyok idejében észrevette a veszedelmet, és a tejesbőgrék cserbenhagyása mellett a lónak utat nyitott. Meg nem sérült senki, de az élelmi cikkekben okozott kár tetemes. A piacon átfutott lovat a rendőrség emberei fogták meg. Ideje volna már a piac biztonsága érdekében is valamit tenni.

**A debreczeni rémuralom.** Debreczen városára a folyó év január hava nagy megpróbáltatásokat hozott. Kovács Gusztáv mulatságos esete nemcsak derűtséget keltett nálunk, hanem a következményei meg is döbentettek bennünket, minthogy nekünk is utra készen volt már a kormánybiztosunk. Békásy Jenő a „Debreczen” felelős szerkesztője a rémuralom történetét megírta és a könyvpiacra adja. Saját tapasztalataiból merítette hozzá az anyagot, mert mindenütt ott volt, sőt a zaklatásokból is kivette a részét. A mű képekkel ellátva a folyó hóban megjelen és előfizetési ára egy koronában állapítottat meg.

**Szőlőtermelőinkhez.** Szolgálatot vélünk tenni gazdaközönségünknek, különösen pedig szőlőtermelőinknek, — kik azon ismert helyzetben vannak, hogy szőlőjüket, vagy más terményöket megrövidítésével, vagy trágyavásárlás útján, és mindenestre nagy költséggel tudják csak javítani, — amidőn ez uton is figyelmeztetjük sok helyen tapasztalt termőképesség kimerültségének kellemetlen következményeire, s őszintén ajánljuk a debreczeni trágyaiparvállalatnál beszerezhető *tőzefekál trágyát*, vagy a *nyers sertés trágyát*. A tőzefekál trágyából egy 1600 □-öles hold szőlőre 30—35 m. mázsa, a sertés trágyából 50—60 m. mázsa használandó. Megrendelhető sziveségből g. egyesületünk útján: tőzefekál trágya 100 korona, sertés trágya 50 kor. ár ellenében ab. waggon Debreczen.

**Egy kis statisztika.** A folyó év októberében a helybeli közútházba felvettek 212 egyént, az azelőtti hónapról ájtöttekkel együtt ápolás alatt állott 327 személy. Ezek közül meggyógyult 126, javult 54, gyógyulást be nem várva távozott 8, meghalt 6. November 1-én ápolás alatt volt 131 egyén. Az ápolási napok száma 4190-et tesz ki.

**A boritaladó és a vidéki egyesületek.** A „Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete”,

mely már 4 év óta lankadatlanul küzd a boritaladónak leszállítása, illetve eltörlése mellett; e napokban az összes vármegyei gazdasági egyesületekhez, szőlészeti egyesületekhez, gazdakörökhöz átiratot intézett, hogy ök a maguk hatáskörében is mindent kövessenek el ezen igazságtalan és hazai szőlőmivélésünkre nézve vészes adó ellen. — Ehhez az átirathoz az egyesület egy rövid memorandumot is mellékel, mely kivonata a „M. Sz. O. E.” kiadásában évek előtt megjelent dr. Drucker Jenő-féle könyvnek „A boritaladó leszállításáról.” A boritaladó az ő prohibítív nagyságában legnagyobb sérelmét képezi szőlőbirtokosságunknak, mert megakadályozza a bor belföldi fogyasztásának térhódítását.

**Szökött katona.** A helybeli 5-ik honvédszázad 2-ik századától Szmda József közhusár múlt hó 30-adján megszökött. A nyomozást úgy a katonai, mint a rendőri hatóság elrendelte.

**Tűz.** Vasárnap délután városunk határában fekvő Stern tanyán a szérüskert kigyulladt és nagy mennyiségű széna- és szalmamű lett a tűz martalékává.

**Németország és a magyar tengerhajózás.** A Vasuti és Közlekedési Közlöny értesülése szerint a németországi sajtót az utóbbi időben élénken foglalkoztatja a magyar tengerészet ügye. Egyik berlini újság a következőket írja: Az Aldunáról Nyugot Európába irányuló forgalom a Balkán államok és Magyarország nagy aratása következtében jelentékenyen meg fog növekedni. Valószínűleg ez készítette az Angol-osztrák bankot arra, hogy az erdélyi és romániai fának az aldunai kikötőkből Angliába való elszállítására hajózási vállalatot létesítsen. Ebben az új vonalban — a Johnston vonalat kivéve — nem látnak komoly versenyt a fennálló hajózási vonalak, ellenben a Magyar keleti tengerhajózási társaság terve, hogy Braila-Galatzból Antwerpenbe rendszeres vonalat léptet életbe, határozott konkurrencia az érdekelt német vállalatoknak csakugy, mint a romániai állami hajószolgálatnak s így elkerülhetetlenné fogja tenni a tarifaharcot. Ugy halljuk — írja a Berliner Tagblatt — hogy a magyar kormány visszalépésre fogja birni a társaságot, amelynek ellenkező esetben államsegélyt nyújtani nem fog.

**Tanítók gyűlése.** A nagykállói gör. kath. tanítói kör f. évi október hó 25-én Pazonyban tartotta évi közgyűlését. A lemondott elnök, illetőleg jegyző: Varga György és Rektor József egyhangulag újra megválasztattak.

**Elvi jelentőségű határozatok.** Kerékgyártó iparosok kutkerekék és kutkoszoruk előállításával is foglalkozhatnak a kereskedelmi miniszter mondta ki, hogy megrendelések átvétele végett nyitott fióközletre iparigazolvány adható, azonban a nem helyben lakó iparos, vagy megbízottja a fogyasztók fölkeresésével megrendeléseket nem gyűjthet. — Ipartestületi közgyűlés határozatai nem oly iparhatósági határozatok, a melyekre a törvényben megállapított tizenöt napi fölbebeszési határidő vonatkozik. — Iparhatósági telepengedelemlhez kötött ipartelep engedélyezésnél annak a kérdéssnek elbírálása, vajjon a kérdés ipartelep létesítése esetén a teleptulajdonos kötelezendő-e a megfelelő szabálynyilatkozat kiállítására, vagy sem, nem a közigazgatási bizottság, hanem az illetékes iparhatóság hatáskörébe tartozik.

**Szalmafónók államsegélye.** A földművelésügyi miniszter a szalmafónó háziipar fejlesztése érdekében megbizta a debreczeni kereskedelmi és iparkamarát tanfolyamok rendezésével. A tanfolyamokon közel négy száz munkás kap oktatást szalmafónat, kalap, kosár, lábtörlő, székülés és egyéb kerestet biztosító háziipari termék előállításában. A tanfolyamokat Ujfehértó, Szatmárnémeti, Hajduböszörmény, Karczag és Kisujszállás községben november 1-től kezdve 1907. május 1-ig fogják megtartani. Azonkívül Nyiregyházán és Nagykállóban, ahol a múlt évben szalmafónó tanfolyam volt, a kitanult munkások eredményes foglalkoztatása céljából föllállított közműhelyek 400—400 kor. államsegélyben részesülnek.

**Pályázat.** A budapesti jobbpárti üzletvezetőség 2400 kgr. kötéláru szállítására irt ki pályázatot. Ajánlatok november 15-ikéig nyújtandók be.

**Elektromotor-kezelési tanfolyam Budapesten.** A kereskedelemügyi m. kir. minister ur következőket közölte a kereskedelmi és iparkamarával:

„Értesitem a t. kamarát, hogy a m. kir. technológiai iparmuzeum gépcsarnokában különböző áramrendszerű kisipari célokra szolgáló elektromotorok vannak kiállítva, minél fogva alkalom nyílik arra, hogy az érdekelt motortulajdonosok és motorkezelők e kisipari motorok szerkezetét és kezelését rövidebb tartamu tanfolyamon megismerhessék.

Mint hogy elsősorban a vidéki elektromotor tulajdonosoknak, kezelőknek és leendő kezelőknek volna érdekében ezen 6 napig tartó tanfolyam elvégzése, fölhívom a kamarát, hogy a kerületében levő elektromotor tulajdonosokat és azokat az önálló iparosokat, akik elektromotorüzemre szándékoznak berendezkedni, elektromotort kezelnek, vagy már kezeltek és akikkel a tulajdonosok motorikat kezelteni kívánják, továbbá elektromos szerelőket, elektromos központi telepek szakmunkásait, lakóhelyük megjelölésével, összeírni és ezt a jegyzéket lehetőleg mielőbb a m. kir. technológiai iparmuzeumnak megküldeni sziveskedjék.

A tanfolyam díjtalan, csupán a beiratás alkalmával tartoznak a résztvevők 2 — kettő — korona beiratási díjat fizetni.

A jelentkezőknek s illetve a tanfolyam tényleges látogatóinak hajlandó vagyok a muzeum fölterjesztése alapján a m. kir. államasutak és ennek kezelésében levő helyi-érdekű vasutak vonalaira és lakó helyükről Budapestre és vissza szóló utazáshoz a III. kocsiosztályban féláru menetjegyet engedélyezni, megjegyezvén, hogy a kamara bejelentése alapján a kedvezmény igénybevételére szolgáló egyszeri oda és visszautazásra érvényes igazolványokat a muzeum fogja az illetőknek megküldeni.

Fölvívjuk az érdekeltek figyelmét e kiválóan hasznos tanfolyomra.

**Próbavágás.** Általános panaszként halljuk emlegetni, hogy Nyiregyházán a husarak feltehetőleg magasak. Úgy látszik, hogy a városi tanács is belátta e panasz jogosultságát és ennek folytán elhatározta, hogy legközelebb próbavágást fog eszközölni és annak eredményéhez képest fogja a husarakat mérsékelni. Városunk közönsége folyton hangoztató óhajának fog a tanács emez intézkedésével eleget tenni. Ugyanazért érdeklődéssel várjuk a próbavágás eredményét, mely mindenesetre megnyugtatólag fog hatni a husdrágaság miatt panaszkodó közönségre.

**Halastavunkról.** A mostani husdrágaság ismét időszerűvé tette a régen vajdó halastó készítésének a kérdését. Pár évvel ezelőtt részvénytársasági alapon akarták azt megvalósítani, de a várható hasznot keveselték a tervezők. — A téves számítás kimutatása céljából közöljük, hogy a veszprémi káptalan Jufas pusztá és Miklád között elterülő birtokán másfél katasztrális tóhalgazdaságot rendezett be. A minap volt Landgraf János miniszteri osztálytanácsos, halászati főfelügyelő jelenlétében és utasításai nyomán a tónak a lehalászása. Az első esztendő eredménye 236 kilogramm hal volt, amelynek kilogrammját 160 koronával értékesítették. A holdankinti jövedelem tehát 147 korona 20 fillér volt. A kedvező eredményen fölbuzdulva a káptalan 100 holdas tóhalgazdaság berendezését tervezi.

**Uj szer a nátha ellen.** Egy német orvosi lap következő, eddig nem igen ismeretes szert ajánlja a nátha ellen: Öntsünk egy kevés gabonapálínkat a tenyerünkbe és szívjuk azt fel jó erősen orránkra. Kezdetben e szesz erősen égetni fogja orrunkat és a nyálkakiválasztás is megszorodik, de ez csakhamar elmúlik és az orr üregei hosszabb időn át szárazan maradnak. Ha a nátha újra jelentkezik ismételni kell a fetszívást, mely procedúra három, négyszeri ismétlése teljesen elég a nátha végleges elűzésére.

**Állami facsometék adományozása.** A földmiveltésügyi miniszter értesítette a gazdasági egyesületet, hogy az 1907. évi erdősítéshez szükséges facsometéket a következő feltételek mellett hajlandó a Birtokosoknak adományozni: Kopár és vizmosásos területek beerdősítéséhez ingyen, csupán a kiszedési és vasúti költségeket kell megfizetni. Más fajta erdősítésekhez szükséges csemetéket bizonyos ked-

vezményes árért, melyet azonban megokolt kérelemre ötven százalékkal redukálnak. A kedvezményekért december 15-éig kell az illetékes kincstári erdőfelügyelőséghez folyamodni. Bővebb felvilágosítással, helyben, a gazdasági tanácsos szolgál.

**Idejében ajánljuk meghozatni az országos híri debreczeni ékszerész, Lefkovits Arthur Nagy Képes Karácsonyi Árjegyzékét,** melyet a cég díjtalanul küld bárhová.

**A szerencse otthona.** A sokat áhított, mindenki által ostromolt szerencse ezernyi szeszélye kiszámíthatatlan. Hiába üldözzük, ha nem akar közeledni felénk, míg sokszor önmagától szinte következetesen kegyeibe fogad bennünket. Talán legjobb bizonyosság erre az osztálysorsjáték. Ha például a Gaedicke A. budapesti bankház eredményeit nézzük úgy a most lefolyt sorsjátékban, mint a múltban is, tapasztalhatjuk, hogy ez a bankház valósággal állandó otthona a szerencsének. Ugyiszólván minden napra esik egy főnyeremény a Gaedicke bankházban, melynek ügyfelei a múlt osztálysorsjátékban többek között a 400.000, 60.000, háromszor a 30.000 és 20.000, a mostaniban pedig a 90.000, 50.000, 25.000 és négyszer a 15.000 koronás főnyereményeket nyerték. Ez a körülmény meg a Gaedicke bankház mindenkor pontos és gyors ügykezelése magyarázzák azt a hatalmas forgalmat, melynek e közmondásos szerencsés bankház örvend.

**Uj csillag.** Mult vasárnap egy fiatal, német csillagvizsgáló egy új csillagot fedezett fel, mely az eddig hozzánk legközelebb valónak ismert Mars-nál felnyivel még közelebb van a földhöz. Most a művelt világ valamennyi csillagvizsgálója feszült figyelemmel vizsgálja az égboltozat ragyogó kisebb-nagyobb csillagait, hogy újabb felfedezésekkel közelebb hozzák azokat földünkhöz. E tekintetben nekünk laikusoknak még jobb dolguk van, mert mi a csillagokat csak a szerint vizsgáljuk, a mint 1, 2, 3 vagy 4 csillagos Esterházy cognacot óhajunk inni, söt különös, épen megfordítva: nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a csillagok hoznak minket közelebb a földhöz, minél komolyabb tanulmány trágyává tesszük azokat.

**Ahol mások nyernek, ott ez Önnek is módjában áll.** Még csak ez év május 5-én nyitotta meg a Dörge bankház Kossuth Lajos utca 4. sz. alatt új osztálysorsjáték főelárúsító helyét és ezen rövid idő alatt ott egymás után nyerték a főnyereményeket. Egyetlen huzás sem mult el anélkül, hogy a nevezett bankház vevőinek tetemes nyereményeket ki ne fizetett volna, a most lefolyt 5-ik és 6-ik huzásban a két legnagyobb nyeremény ezen szerencsés bankházból került ki. — Az ilyen példátlan eredmények híre természetesen szájról-szájra jár és nem csoda, hogy most egész Budapest osztálysorsjegyeit a Dörge bankházánál (Budapest, Kossuth Lajos utca) vásárolja. Mai számunk összes példányaihoz a népszerű bankház egy eredeti művészies kivitelű lapját csatoljuk és erre felhívjuk olvasóink figyelmét.

**Pármái ibolyaszappan.** E név alatt pár év óta egy kitünő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az archört finomítja, üditi, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb archörűek is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldiszappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor Készíti Szabó Bóla pipero-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszerészeikben. Ugyanott más kitünő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

**Benkő sorsjegye Bankó!** Az ország minden részében el van ismerve ezen mottó, amely a kimutatott fényes eredmény által bobizonyosodott. Az utóbbi hat hónapon belül a 602.000 koronás nagy jutalom díjon kívül a nagy főnyereményt 200.000 koronát, kétszer a 60.000, az 50.000 és 40.000 koronát, összesen tehát egy millió koronát fizetett ki fenti bankház a szerencsés vevőknek. Ezen

fényes eredményt más főelárúsító kimutatni nem képes. Jogosult tehát azoknak eljárása, kik sorsjegyeiket a legközelebbi I. osztályu huzásra, XIX-ik sorsjáték, *Benkő Bankházánál* (Budapest, VI., Andrassy-út 60.) beszerzik.

**A „Szabolcs“ telefonszámjai.** Szerkesztőség és kiadóhivatal: **132.** Nyomda: **140.**

#### Termény árak:

Buza . . . . .	6:30—6:50
Rozs . . . . .	5:15—5:30
Árpa . . . . .	5:20—5:50
Zab . . . . .	6:00—6:20
Tengeri . . . . .	6:50—6:60

## Közönség köréből.

### Tekintetes Szerkesztőség!

Itt van november hó s vele a hosszú őszi és téli esték is beköszöntöttek. A kereskedők és más nyílt üzlettel bírók ajakán máskor is felhangzott ilyenkor a panasz arról, hogy a tél nagyon sok kiadással jár. De mig ezelőtt a fűtés volt az, amelynek költséges voltát állandóan hangoztatták, most a magán- és üzletemberek egyaránt a villamvilágítás rosszasa és hallatlanul drága volta miatt békétlenkednek.

Eszembe jutott, hogy a „Szabolcs“ volt az, amelynek kendőzetlen igazmondása folytán pár évvel ezelőtt a városi hatóság próbaméréseket eszközöltetett, minek következtében az óráknak a  $\frac{3}{4}$ -ed részét javítás alá kellett venni — most is az igen tisztelt Szerkesztőséghez fordulok tehát és kérem, sziveskedjék a türethetetlen állapotot ismét szóvá tenni. Értesülésem szerint a kérdéssel már a képviselőlet is foglalkozott, de nekem úgy tünik fel, hogy olyan eredménnyel, mintha én a csillagászatról kezdenék értekezni. Állításaimmal szemben felhozott érveket mind elfogadnám, mert nem értenék a dologhoz. A Szabolcsban azonban olvastam cikkeket Straub Sándortól, akit a villamosság atyamesterének ismerünk; kérje meg őt a tek. Szerkesztőség, vagy más műszaki munkatársat, hogy irjanak valamit erről a mi „drága, de rossz“ világítási vállalatunkról.

Nyiregyháza, 1906. november 1.

Kiváló tisztelettel:

Egy előfizető.

Jövő számunkban részletesen foglalkozunk a felvett kérdéssel. Szerk.

## KÖZGAZDASÁG.

### A gazdaközönség figyelmébe!

**A „Franck Henr. Fiai“ kassai pótkávégyár igazgatósága a gazdaközönségnek a cikória-gyökér termelését is ajánlja a vetésforgóba való fölvetelre.**

**A cikória-gyökér mélytalaju, jó erőben lévő agyagos vagy homokkal vegyített földet igényel, mely lehetőleg már ősszel lett felszántva és megtrágyázva és a melyen előveteményül „kalászos növények“ termeltettek.**

Az 1907. évben a gyár 3 kor. 40 fillér árban váltja be a cikória-gyökér métermázsáját „ab rakodó állomás“ és az átvétel a kassai gyárban lévő hidmérlegén fog eszközöltetni, melynek megtörténte után az egész termés értéke — 3 százalék sulylevonással — készpénzben azonnal kifizettetik.

Bővebb fölvilágosítással szivesen szolgál a gyár igazgatósága.

Kassán, 1906. szept. hóban.

Franck Henr. Fiai.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

SCHLICHTER GYULA.

ACETYLÉN VILÁGÍTÁSI BERENDEZÉSEK önálló teleppel, szabadalmazott

**LUX-készülékkel.**

Kezelés nélküli, önműködő, carbid a vízbe eső rendszerű, teljesen **veszélytelen** fejlesztők.

**Electromos világítási és erőátviteli**

berendezések. Specialitás: **Önálló kis telepek**, (Electrogének) városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magánházak számára.

Kezelés nincsen, olcsó vételár.

Egy 16 gyf. izzólámpa óránként 1 fillérbe, egy tényleges lóerő 6 fillérbe kerül.

**MOTOROK:** benzínre, gázra, nyersolajra stb., bármilyen célra.

Fejér és Schmidt, Budapest, Eötvös-tér 2.

## TÖRÖK szerencséje ÖRÖK

**Felülmulhatatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt

27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a **két legnagyobb** nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600.000** koronás főnyereményt,

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt,

továbbá 5 à **100.000**, 3 à **90.000**, 3 à **80.000**, 3 à **70.000**, 4 à **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **3.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik új magyar osztály-sorsjátékban

**125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut,

és összesen **16 millió 457.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Legnagyobb nyeremény esetleg **1.000.000** korona,

továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeremény **400.000**, 1 à **200.000**, 2 à **100.000**, 2 à **90.000**, 2 à **80.000**, 2 à **70.000**, 2 à **60.000**, 1 **50.000**, 3 à **40.000**, 3 à **30.000**, 6 à **25.000**, 9 à **20.000**, 13 à **15.000**, 44 à **10.000** korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$  eredeti sorsjegy frt —.75, vagy K 1.50;  $\frac{1}{4}$  eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 korona

$\frac{1}{2}$  " " " 3.—, " " 6.—;  $\frac{1}{1}$  " " " 6.— " 12 "

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. é. november hó 11-ig**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfogynak.

### TÖRÖK A. és Tsa

**Bankház R.-T. BUDAPESTEN.**

==Sürgőnyeim:==  
Törökék, Budapest.

==Sürgőnyeim:==  
Törökék, Budapest.

**Hazánk legnagyobb osztály-sorsjáték-üzlete.**

Főáruházi osztály-sorsjáték üzletei:

Központ: **Szervita-tér 3/a.**

I. fiók: **Váci-körút 4/a.**

II. fiók: **Teréz-körút 46/a.**

III. fiók: **Muzeum-körút 11/a.**

A Magyar Védő-Egyesület  
==védjeggyével ellátott==

## SOROMPÓ

szivarka hüvely

legjobb hazai gyártmány

kizárólagos főraktára:

Stern Emánuel Fia

utóda

nagytőzsdéjében.

Kérdezze meg házi orvosát.

**Vérszegénység,  
Soványág,  
Tüdő és  
Gégebajoknál,  
Általános gyengeségnél,  
Gyomor-bajoknál,  
Üdülő betegeknek** mint erősítő kitűnő hatása a

## KEFIR TEJ!

Gyarapítja a testsúlyt, elősegíti az emésztést s a mellett kitűnő tápszer.

— Egy üveg ára 16 krajcár (32 fillér). —

Kaukázusi Kefir gombából készíti és eladja **Nagy Kálmán** gyógyszerész Nyiregyházán.

Kivánatra házhoz szállítatik.



Szőlő-  
oltványok.

Valamint az elmúlt években is a

Küküllőmenti

**Első Szőlőoltványi telep**

tulajdonos Caspari Frigyes Medgyes 83.

Nagyküküllőmegye volt az egyedüli az egész országban, mely vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű egészséges fajazonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványokat szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatók a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu bor-, esemegebor- és különleges esemege szőlőoltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokok bámulatos eredményeket érnek el.

Kivánatra **képes árjegyzék** — számos elismerő levéllel — **ingyen és bérmentve.**

# Bankkő sorsjegye

# Bankkő!

AZ I. OSZT. SORSJEGYEK ÁRAI:

$\frac{1}{8}$  K1.50

$\frac{1}{4}$  K3.-

$\frac{1}{2}$  K6.-

$\frac{1}{1}$  K12.-

**BANKKŐ BANK BUDAPEST ANDRASSY UT 60.**

Sorsjegyeink Nyiregyházán kaphatók Deutsch M. papirkereskedő, Leuchter Sámuel fűszerkereskedőnél Pazonyi utca 4.

# Ismét

## óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás:

**Naponta egy főnyeremény Gaedickenél.**

Csak az

**utolsó két sorsjátékban**

a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

**A legnagyobb főnyereményt**

**400.000 K.-t a 19406 számra**

90.000	koronát a	3148	számra
60.000	” ”	3952	”
50.000	” ”	64714	”
30.000	” ”	41778	”
30.000	” ”	88837	”
25.000	” ”	15900	”
20.000	” ”	88000	”
15.000	” ”	43841	”
15.000	” ”	95793	”
15.000	” ”	115220	”
15.000	” ”	121497	”
15.000	” ”	97214	”
10.000	” ”	35828	”
10.000	” ”	71772	”
10.000	” ”	42529	”

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszó feltétlenül Gaedicke szerencsegyűjtődéjében, mert eddig ott nyerték, bebizonyíthatólag, a legtöbb főnyereményt.

Az I. osztály huzása már

**november hó 22. és 23-án kezdődik.**

A sorsjegyek ára:

Egy egész	Egy fél	Egy negyed	Egy nyolcad sorsjegy
<b>12.—</b>	<b>6.—</b>	<b>3.—</b>	<b>1.50 korona.</b>

Minden vevőnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át.

**Vevőköröm sorsjátékról sorsjátéokra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkedveltségnek örvend.**

Kísérlelje meg egyszer szerencsését Gaedicke szerencsegyűjtődéjében s Ő bizton számíthat eredményre.

**GAEDICKE bankház**

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca II.

## GUTTMANN HENRIK

== divatáru üzlete ==  
**Nyiregyházán.**

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy az őszi szövetek **uri öltönyökre** nagy mennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek, melynek megtekintésére tisztelt **vevőimet meghívom.**

Kiváló tisztelettel

**Guttman Henrik.**

Köszén, pírshén, faszén nagyban és kicsinyben.

## Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

### MANDL EMIL

szénraktárában

**Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.**

Ajánlja új **Viktoria** sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül,  
répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

Telefon 140.

Telefon 140.

## Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben készít

**Piringer J. utóda (Borbély Béla)**

könyvnyomdája

== Nyiregyháza, Városház-épület. ==

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók

**remek kivitelben.**

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és diszoklevelekkel kitüntetett

## Esterházy cognac

mely  
a közönség kedvenc itala  
mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár  
BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.



Alapított 1882. évben.

Revolverek és töltények.

Divatos és álmányozott, broncírozott kályha tálcák, fa- és széntartók, öntött vaskályhák és lemez-konyhák a legjobb minőségben, főzőedények és konyha-berendezési cikkek szabott olcsó áron beszerezhetők

Wirtschaftler Ármin cégnél

Telefon sz. 90. Nyiregyházán. Telefon sz. 90.

Sack ekerészek.

Répa- és szecsavágók.

## Árverési hirdetés.

A nyiregyházi „Korona“ épületben levő zálogköcsön intézet helyiségében folyó évi november hó 21-én délután 2 órakor a ki nem váltott és meg nem hosszabbított arany-, ezüst- s egyéb ingó zálogtárgyak hivatalos közeg közbenjöttével — nyilvános árverés útján el fognak adni.

Miről úgy az érdekelt elzalogosítók, mint az árverésen résztvenni kívánók ezzel értesítettek.

Nyiregyháza, 1906. október hó 23-án.

**Práger Károly,**

zálog-köcsön-intézet tulajdonos.

Kérjen csak **Selle & Kary's**

**FREDIN**

legjobb tisztítószert mindenféle sárga és fekete cipőhöz. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, Chevaux- és Lack cipőknek. Bécs, XII/1.

## Az összes őszai és téli ujdonságok

különösen:

női costüm és blous szövetek,  
ruha és blous selymek,

flanelek, barchetok, ugyszintén

vászon és asztalnemüek

szönyegek és függönyökben

megérkeztek és rendkívül gazdag választékban kaphatók

**UNGÁR LIPÓT**

női divatáruházában, Nyiregyházán.

==Honi gyártmányok!==

## Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni az ujonnan berendezett

**butor-raktáramra,**

mely Városház-tér 12. szám alatt, a **Jakobovics-féle** volt butor-helyiségben van.

**Raktáron tartok dús választékban:**

a legujabb kivitelü **háló- és ebédlő-szobákat, vas-, réz- és szalon butorokat,** saját készítményü **divány és garnitúrákat** a legjobb minőségben.

A nagyérdemü közönség b. pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

**Lefkovits Zsigmond,**

Városház-tér 12.

Szabadkézi festményü képeket és különböző tükröket, valamint az elsoroltakat **gyári árban** számítom.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalap áruháza

Óriási választék selyem és flanel blousokban.



# Rózsá



**L A J O S utóda**

Nagy választék szörme Boákban meglepő olcsó áron.

Óriási választék selyem és flanel blousokban.

Állandó nagy raktár gyászkalapokban.

## Hogy hívják? Mikor született? Nincs többé csalódás!

Szerencsését lepecsételve őrzi a KISS bankház!

Mindenki megkapja a szerencse által neki szánt sorsjegyet!  
Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy szerencse-  
számot helyeztünk el

pecsét alatt, például:

a lepecsételt boríték előoldala:

A boríték hátsó oldala:

„János“

Születési év: 1877.



Használja ki az alkalmat.

Fogadja lepecsételve szerencsését tőlünk.

Írja meg nevét, születési évét és mi azonnal küldjük **pecsét alatt** az Ön részére elített szerencsesorsjegyet.  
Sok ezer család, mely bizalmával bennünket megtisztelt és a

„KISS szerencsése NAGY“

jelmondás híveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencsését; merítsen Ön is a Kiss bankház kiapadhatatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk

szerencsésének lepecsételt záloglevelét és gazdagság meg-  
jölét közel lesz Önhöz.

XIX. sorsjáték I. osztályának huzása már folyó évi november  
hó 22. és 23-án lesz.

Az I-ső oszt. sorsjegyek árai:

Egy nyolcad K 1.50. Egy negyed K 3.—. Egy fél K 6.—. Egy egész K 12.—.

**KISS KÁROLY és TÁRSA**

magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 13.

Fiókok: VI., Váci-körut 5. sz. VII., Erzsébet-körut 22. sz.

## Szőlőtermelők!

A debrecenben alakult trágyaiparvállalat nagy-  
mennyiségű

**tőzegfekáltrágyát (pudrette) és  
nyers sertéstrágyát**

hoz forgalomba. A nyiregyháziaknak szerencsése,  
hogy a vasuti fuvar ide csak 15 korona, míg Cseh-  
országba, sőt Dunántulra a tizszeresnél is több.

Fel kell tehát használni a kedvező alkalmat és  
fedezni kell a trágyaszükségletet. Akik novemberi  
szállításra kötnek, nagy engedményben részesülnek.

Megrendeléseket a gazdaközönség érdekében  
díjmentesen elintézik

a gazdasági egyesület titkári hivatala.



## Hirdetések

felvételnek

a kiadóhivatalban

Iskola-utca 3.



## Szemgyógyintézet

MISKOLCON

Széchenyi-utca 5. sz.

dr. Vajda Géza szemorvos

vezetése alatt.



## SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban

legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINAL

Nyiregyháza,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Nyiregyháza

Eötvös-utca 18. sz. alatti  
ház eladó.

Dr. Hartstein Sándor  
ügyvéd, Körte-utca 10.

Nagyobb mennyiségben és jutányos árban

eladó  
dús gyökérzetű  
ákác-csemete

őszi vagy esetleg tavaszi szállításra —  
szívességből — Szikszay Sándor  
gazd. egyesületi titkárnál (Nyiregyháza  
Vármegyeháza)

Pontos kiszolgálás!

Szigorú szabott ár!

Az elismert legolcsóbb bevásárlási forrás!

# Versenyárúház

Nyiregyháza, Parochia épület.

Ajánlja őszi ujdonságait:

Női ruha (Costümes) és blous kelméit, ruha és blous selymek, mosásban szintartó barchet és flanellek, szövet,  
csipke és stores függönyök, szőnyeg, ágy- és asztal-terítők, butorszövetek, kocsitakarók, cérna és pamut  
vásznak, damaszt-árak, agouros és rojtos kávék készletek, férfi és női zsebkendők, női kész fehérneműek, fe-  
kete és színes alsó szoknyák, cloth és karton kötények, férfi-, női- és gyermek téli alsó ruhák stb. stb.

Magyarországban 12254—55. sz. alatt

törvényileg védve

„TÜKÖR-POSTÓ“

egyedüli szintartó és vízmentes női costümes posztó

Kizárólagos eladási jog.

Pontos kiszolgálás!

Szigorú szabott ár!